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بسم االله الر  حمن الرحيم



روانشناسي بازي 

رشته روانشناسي
واحد درسي۲  

:نام منبع ومولف
روانشناسي بازي دكترمحمد علي احمدوند انتشارات دانشگاه پيام نور

            
فاطمه فرخ پور   مدرس دانشگاه پيام نور:  تهيه كننده    

الهه فرخ پور: طراح و گرافيست رايانه اي و تنظيم موزيك متن



طرح درس

تعريف بازي، عوامل مؤثر در بازي و ارزشهاي بازي 
 نظريه هاي مربوط به بازي

 انواع ديدگاهها و انواع بازيها
 اسباب بازي و خصوصيات آن

 بازي و بازي درماني
 نقاشي كودكان



اهداف درس

هاي مربوط  نظريهو   عوامل مؤثر و ارزشهاي بازي آشنايي با•
به بازي

آشنايي باانواع ديدگاههاوانواع بازي وديدگاه اسلام و   •
دانشمندان ايراني

بازي و خصوصيات آن اسباب آشنايي با•

درماني  بازي و بازي آشنايي با•

، موضوع نقاشي وشخصيت نقاشي كودكان  آشنايي با•
كودك،تفسير نقاشي وسبك نقاشيهاي كودكان



علوم تربيتي ودرس تخصصي رشته  روانشناسي بازيدرس 

.اختياري دوره كارشناسي روانشناسي است درس

جايگاه درس



تعريف بازي

عوامل مؤثر
در بازي 

ارزشهاي بازي

فصل اول



فصل اول

مقايسه آن با تعريف ورزش بازي وتعريف 
عوامل مؤثر در بازي
تأثير جنس در بازي

تأثير هوش در بازي 
تأثير سن در بازي

تأثير محيط در بازي
ارزش جسماني بازي

ارزش اجتماعي بازي 
ارزش اخلاقي بازي

ارزش آموزشي و تربيتي بازي
ارزش درماني بازي

هدفهاي رفتاري



تعريف بازيفصل اول

حركت عضلات مثابه به وفعاليت كت،جنبشرح)الف
براي حركت يا جنبش آزادي يا محدوديتي)ب
فعاليت يا تمرين براي سرگرمي، تفريح يا ورزش)ج

در فرهنگ
بزرگ وبستر 

هر گونه فعاليت ياتمرين است كه باعث
لذت،سرگرمي، تفريح يا اشتغال باشد وبر  

 برخي از سنتها و يا قوانين مقرر اساس
.شود انجام

تعريف  
بازي

تعريف  
ورزش



عوامل مؤثر در بازي فصل اول

:از جملهگذارند عوامل متعددي در بازي تأثير مي
جنس
سن
 هوش
 محيط



تأثير جنس فصل اول

دهند اغلب بازيهاي ساكت، آرام و ظريف را ترجيح مي :دخترها.
.اندازه پسران نيست شدت و خشونت بازي در دختران به              
.رعايت اصول و نظم بازي مقيد هستند               

انجام مي دهندبيشتر بازيهاي متضمن فعاليتهاي بدني  :پسران.
  .كنند غلب از زير بار رعايت قوانين و مقررات بازي شانه خالي ميا         
 دهند كه با  ترجيح مي بيشترسالگي كودكان  ۱۰تا ٨در سنين

.همجنس خود بازي كنند
بازي خاصي كه مخصوص پسران يا دختران باشد وجود ندارد.



تأثير جنس فصل اول



تأثير جنس فصل اول

 بازي مخصوص هر جنس وجود دارد » روش«نوعي
ممكن است بازي معين، بر حسب آنكه دختران يا پسران بدان
.مشغول باشند، شكل متفاوتي به خود بگيرد 
بازيهاي پسران روستايي در مقايسه با دختران از آزاديهاي بيشتري
برخوردارند ، اما در بين آنان نيز كار و بازي توأم است، زيرا پسرها هم، 
.مانند دخترها، از سنين كم، نقشي در اقتصاد خانواده به عهده مي گيرند 



تأثير هوش فصل اول

كودكان عقب مانده

تمايل به بازيهاي انفرادي  
نشان مي دهند و در گروه به 

خوبي پذيرفته نمي شوند  

به علت توانائي كمبه علت توانائي زياد

كودكان تيزهوش



تأثير هوش فصل اول

 كنند كهمي وسايل و اسباب بازيهايي را انتخاب :كودكان تيزهوش
. بتوانند با آنها به ابتكار و نوع آوري دست بزنند  
مدت كمتري به يك بازي مشغول مي شوند، زيرا خواهان تنوع اند  
در سنين بالاتر به بازيهايي كه متضمن فعاليتهاي ذهني و جسمي است 
.مي پردازند 
مثلا جمع آوري كلكسيون  



تأثير سن فصل اول

.كودك در هر سني بازي خاصي را مي پسندد
: ) تولد تا سه سالگي(در مرحله اول كودكي 

.استبيشتر انفرادي  بازيها
اشيا و چگونگي كاربرد آنها صورت مي گيرد ،با هدف شناسايي اندامها
:)سالگي ٣ـ  ٧(در مرحله دوم كودكي 

كودكان علاوه بر بازيهاي فردي قادر به فعاليتهاي گروهي نيز   
.مي گردند
ساله وقتي در يك محل جمع شوند بازي   ۴-۷كودكان :ازنظرپياژه

  .موازي انجام مي دهند



تأثير سن فصل اول

بازيها به تدريج به نسبت جنسيت يا سن از يكديگر متمايز مي شوند
در اواخر اين مرحله بازيها از حالت انفرادي خارج مي شوند و به  

صورت بازيهاي قراردادي در مي آيند  
. رعايت اصول و مقررات

را             ، جاي بعضي از فعاليتهاي بعضي فعاليتهاي مربوط به
        مي گيرند

فعاليتهاي خود به خودي و بي هدف             اعمال منظم و با هدف
.كم مي گردد كودكدوران بلوغ، تنوع بازيهاي در

بازيكار



تأثير سن فصل اول

  :سالگي ١٢در حدود 
تعداد فعاليتهايي كه كودك در آن شركت مي كند كمتر 

در نوع فعاليتهايي كه كودك از آنها لذت مي برد نيز   ومي شود
. تغييراتي به وجود مي آيد



تأثير محيط فصل اول

محيط فقط در نوع بازي تأثير مي گذارد.
فرهنگ هر جامعه در بازي اثر مي گذارد
،فضا و مكان و به طور كلي محيط بازي با نوع بازي تناسب دارد
به طوري كه فعاليتهاي بدني معمولا در فضاي باز و بازيهاي   

.فكري در اتاقهاي منزل انجام مي گيرد



ارزشهاي بازي فصل اول

درحالي كه  تلقي مي كنند» اتلاف وقت«والدين بازي را بعضي از

بازي كمكهاي فراواني به رشد و تكامل كودك مي كند كه از  

.راههاي ديگر نمي توان به اين كمكها دسترسي يافت



ارزش جسماني بازي فصل اول

  فعاليتهايي كه كودك به عنوان بازي انجام مي دهد در پرورش
او تأثير زيادي دارند حواسو  نيروي بدني

حسهاي بينايي، شنوايي و لامسه  عضلات و اندامهاي مختلف
 نيز به   ورزشگرچه فوايد جسماني بازي را مي توان از طريق نرمش و

كودك با بي ميلي و از روي اجبار به ورزش   اگردست آورد ولي 
بپردازد، نفع احتمالي آن در مقابل تنش عاطفي وارد بر او ارزش  

.ردچنداني ندا



ارزش اجتماعي بازي فصل اول

كشف محيط اطراف 
نخستين گامها براي اجتماعي شدن برداشتن  

رشد جنبه اجتماعي شخصيت كودك 

كودك در بازي با  : مي گويد )Hurlock(هارلوك
همبازيهاي خود ياد مي گيرد كه چگونه با افراد غير اعضاي 
خانواده، روابط اجتماعي برقراركند و چگونه مشكلاتي را 

.كه از اين نوع رابطه به وجود مي آيند حل كند



ارزش اجتماعي بازي فصل اول

  سالگي  ١٢تا  ٦نقشهاي اجتماعي از طريق بازيهاي كودكان از
.آموخته مي شوند

 مفهوم همكاري، پيروزي، شكست، همچشمي و برتري طلبي
.اغلب در اين مرحله از بازي گروهي منتقل مي شود 

  در سنين اوليه، كودك ترجيح مي دهد تنها بازي كند.



ارزش اخلاقي بازي فصل اول

  بازي يكي از راههايي است كه مفاهيم و ارزشهاي اخلاقي را به
يعني رفتارهاي خوب را از رفتارهاي بد  . كودكان منتقل مي كند

مشخص مي كند

  دروني شدن و تثبيت معيارهاي اخلاقي در خانه و مدرسه هرگز
.به اندازه بازي قوي نيست

بازي يكي از مهمترين عوامل در تربيت اخلاقي كودك است.



ارزش آموزشي و تربيتي بازيفصل اول

دسترسي به مفاهيم ذهني جديدي

 مهارتهاي بيشتر و بهتر كسب

 مطالب آموختني، بدون فشار و با ميل و رغبتيري فراگ

 دنيايي راكه در آن زندگي مي كند شناسائي واداره كردن

واقعيت و تخيل فرق گذاشتن بين



فصل اول

 درباره خودش، ديگران و رابطه اش با آنها يادگيري

ميزان تواناييهاي خود  با ديگران مقايسه

 مسئوليت گرفتن تجربه و آزمايش توانشهاي  خود بدون به عهده
كامل اعمال خود 

ارزش آموزشي و تربيتي بازي



ارزش درماني بازي فصل اول

بازيهاي درماني، به كمك اين فن و تدارك اسباب متخصصان بازي

ضروري و تشكيل جلسات بازي براي كودكان، رفتارهاي آنان را   

هاي مشكلات كودكان   گيرند و ضمن دسترسي به ريشه زير نظر مي

.پردازند به درمان آنان مي

 درفصل پنجم در مورد بازي درماني بررسي بيشتري خواهد شد .



بازي و كار فصل اول

شود   خاصي انجام مي هدففعاليتي است كه براي رسيدن به  :كار
. اي اجباري صورت پذيرد و ممكن است به دلخواه يا به گونه

در كار اجباري
اي از قواعد و قوانين رعايت مجموعه

پاداش يا دستمزدي

بازي
.شود نوعي فعاليت است كه براي تفريح و خوشي انجام مي

.رسيدن به هدف خاصي مد نظر نيست
.شود كودك داوطلبانه وارد فعاليت بازي مي



بازي و كار فصل اول

به خود فعاليت بستگي » بازي«است يا » كار«اينكه فعاليت •
. شود ندارد، بلكه به نظر شخص راجع به آن فعاليت مربوط مي

بردن   گويد فعاليتي كه به جاي لذت اليزابت هارلوك مي•
صرف، به منظور هدف خاصي انجام گيرد بازي به شمار  

. آيد نمي



بازي و كار فصل اول

كار يك فعاليت مفيد است در   اين است كه كودكان باهوشنظر•
به اين ترتيب، كودكان باهوش در  . فايده است حالي كه بازي بي

هايي كه   تمايز ميان بازي و كار به بزرگسالان نزديكترند تا به بچه
.اند از نظر هوشي متوسط

توان عمل يا فعاليتي را نام برد كه هميشه و   شناسان نمي به نظر روان•
.براي همه كس بازي محسوب شود



بازي و كار فصل اول

شود   سالگي، بازي با كار همراه مي ٦تا  ٥به نظر موريس دبس، حدود •
گيرد، ولي به   كه در مرحله اول تشخيص اين دو به آساني صورت نمي

شود هاي خاص آن آشكار مي تدريج جنبه
بردن   گويد فرق اساسي بين كار و بازي كودكان در لذت دبس مي•

:كهبلاين فعاليتها نيست انجام علاقه به يا 
شود كننده شروع و قطع مي به ميل بازي

آغاز و انجامي دارد   
شود  جهت فعاليت حفظ بايد دادن آن در حين انجام 
.به هدفهاي مورد نظر برسدبايدفرد  

كار

 :بازي



فصل اول

بازي جنس

سن

محيط

هوش

نمودار عوامل مؤثر دربازي



فصل اول

ارزش اجتماعي
ارزشهاي بازي

ارزش آموزشي و تربيتي

ارزش اخلاقيارزش درماني

ارزش جسماني

نمودار ارزشهاي بازي



فصل دوم

نظريه هاي
بازي

مربوط به 



هدفهاي رفتاري فصل دوم

 نظريه انرژي اضافي و انتقادات وارد بر آنبيان
تمرين نظريه پيش شرح
نظريه استراحت و رفع خستگيتوضيح
منظور از نظريه دهليز فعاليتهاي غريزي
نظريه جبران  شرح
ديدگاه بازي براي لذت  توضيح
رئوس آراي پياژه در مورد بازيبيان
رئوس آراي فرويد در مورد بازيشرح



نظريه هاي مربوط به بازي فصل دوم

كه انتقادي برآن وارد   نشدهتعريف قابل قبولي از بازي ارائه هنوز
.نباشد و در آن تمام جنبه هاي رفتار بازي به درستي تبيين شده باشد

، حتي وجود فعاليتي به )١٩٧٤(برخي از دانشمندان، نظير شولبرگ 
به كار  را» محرك و پاسخ«را انكار مي كنند و اصطلاح » بازي«اسم 

.مي برند



نظريه هاي مربوط به بازي فصل دوم

نظريه هاي بازي )Mason(ومي سن )Mitchell(ميشل 
:طبقه جاي داده اند ٦را در 
نظريه انرژي اضافي يا مازاد. ١
نظريه تنش زدايي. ٢
نظريه پيش تمرين. ٣
تجديد تكامل يا تكرار فعاليتهاي اجدادينظريه. ۴
نظريه تخليه اي. ٥
نظريه بيان خود. ٦



نظريه هاي مربوط به بازي فصل دوم

گيلمور
 )١٩٦٦(

)بيان علل بازي كودكان(

)محتواي بازيبيان (

نظريه هاي كلاسيك

نظريه هاي ديناميك

نظريه هاي انرژي مازاد، تنش زدايي   :شامل
تكاملييد، و نظريه تجد)تن آرامي(

نظريه هاي پياژه و فرويد  :شامل



نظريه انرژي اضافي يا مازاد فصل دوم

بازي را مصرف بدون هدف نيروي اضافي مي داند
نعره كشيدن شير و آواز پرندگان مانند

):Shiller(شيلر

وقتي سلولهاي عصبي فرد از استراحت لازم :نظر اسپنسر
.بهره مندشدند، ميل زيادي براي فعاليت در او پديدار مي گردد

اسپنسر، در توجيه بازي، علاوه بر انرژي اضافي، به محركهاي طبيعي 
و همچنين عامل تقليد  نيز اشاره مي كند 



نظريه انرژي اضافي يا مازاد فصل دوم

:واردشده بر نظريه انرژي اضافي نتقاداتا
  بي هدفي مطرح شده در نعره كشيدن شير يا بازي كودكان قابل

كششها يا سائقهاي دروني و تحريكات بيروني،  . پذيرش نيست
.  موجبات بروز اين گونه رفتارها را فراهم مي آورند

پازل نيازي به صرف انرژي زياد نيستدر برخي بازيها نظير.  
تا حدي اين نظريه را قبول كنيم در مورد بازيهايي كه  اگر

جنبه فكري و رمزي دارند با مشكل مواجه خواهيم شد 



نظريه انرژي اضافي يا مازاد فصل دوم

نخستين ايراد اين نظريه اين است،  : مك للان از نظر
علاوه بر مصرف انرژي اضافي، بازي وسيله اي است كه

. مي تواند انرژي را جا به جا كند يا ايجاد كند

  كودكان در مقايسه با بزرگسالان انرژي كمتري
استفاده از ملاك انرژي براي تبيين، داراي  . دارند

. جنبه منفي است



نظريه پيش تمرين فصل دوم

.ارائه دهنده نظريه پيش تمرين است گروس

مطابق اين نظريه، بازي رفتار غريزي است  .
  سرگرم شدن كودك به بازي به طور غريزي و فطري انجام مي شود

و در اصل شكلي ابتدايي از رفتار رشد يافته تري است كه او در  
از اين رو محتواي بازي را محتواي نوع . آينده بايد انجام دهد

فعاليتي تشكيل مي دهد كه كودك بايد در دوران بلوغ و بزرگسالي  
.  داشته باشد

 در اين نظريه فرض بر اين است كه بازي كودك نوعي
.آماده سازي او براي آينده است



تمرين نظريه پيشانتقادبه  فصل دوم

 نظريه همانند نظريه انرژي اضافي، براي اين
تبيين بازي، كافي به نظر نمي رسد، زيرا تمام  

فعاليتهايي كه كودك انجام مي دهد داراي  
.مانند سرسره بازيهدف مشخصي نيستند



تمرين نظريه پيشانتقادبه  فصل دوم

اين   مي گويندنددارنظريه  اين كه ديد خوش بينانه اي به يروان شناسان
و مي گويند چارچوب اصلي نظريه   يستپيش تمرينها شامل محتواها ن

مهم است، يعني كودك ضمن بازيها سعي مي كند مشاهده و تقليد گروس 
در اين صورت، بازي عبارت از تمام فعاليتهاي ذهني وي . و تخيل كند

.خواهدبود
  را  ) تخليه عاطفي و عقده گشايي(البته، گروس بعدهامفهوم كاتارسيس

 .در بازي مطرح كرد



نظريه استراحت و رفع خستگي      فصل دوم

 هنگامي كه فرد خسته است صورت مي گيرد تا استراحت و   ،بازي
.تجديد قوا در او حاصل شود

روان شناس   اًاما بعد. اين نظريه به لازاروس نسبت داده مي شود
.عرضه كرد اًآمريكايي، پاتريك، آن را با زيربنايي جسماني، مجدد

  بر اساس اين نظريه، زمان بازي هنگامي فرامي رسد كه انرژي بدن به
در  . حداقل برسد، نه زماني كه انرژي بيش از حد در خود داشته باشد

اين نظريه نيز مي توان نوعي بازي را به قصد تأمين انرژي جانشين بازي  
.ديگري كرد



نظريه استراحت و رفع خستگيانتقاد به                فصل دوم

مور)Moor(   مي نويسد نظريه رفع خستگي كامل
.نيست و نمي تواند بازي را به درستي تبيين نمايد

   اگر در مورد بزرگسالان بتوان تا حدي اين نظريه را
صادق دانست، در مورد كودكان به هيچ وجه صدق  

زيرا مي بينيم كه كودكي كه صبح از خواب  . نمي كند
خود را بر   اسباب بازيبرخاسته و تجديد قوا كرده است 
.  مي دارد و شروع به بازي مي كند

  بنابراين هر فعاليت سازشي كودك با محيط خارج با يك نوع بازي
. شروع مي شود و اثرات تربيتي فراواني بر آن مترتب است



نظريه تكرار فعاليتهاي اجدادي                فصل دوم

ر اين نظريه، بازي در حيوانات و كودكان خردسال، به صورت  د •
.پديده اي فطري، طبيعي و ارثي تلقي مي شود

»  نژاد انسان«بازي همان مراحل رشد مطابق اين نظريه مراحل •
 اًترين مرحله آغاز مي شود و به مرحله نسبت است كه از بدوي

بازي فرد را از اعمال ابتدايي خود رها و براي  . آگاهانه مي رسد
.فعاليتهاي نو آماده مي سازد

. كودكان ويژگيهاي بازي را به ارث مي برند:  استانلي هال•



نظريه تكرار فعاليتهاي اجدادي               فصل دوم

يونگتوسط فقط : از اين نظريه حمايت

» ويتي«و » لهمان« توسط:شناخته شدن اين نظريهمردود

زيرا كودكاني كه كه در زمان استانلي هال با تير و كمان بازي  : علت
مي كردند امروزه با موشك و اتومبيل و انواع وسايل كامپيوتري 
بازي مي كنند و اين نشان مي دهد كه بازي كودكان تجديد رفتار  

.اجدادي نيست



نظريه دهليز فعاليتهاي غريزي          فصل دوم

.بيان كرده است  "كار ”اين نظريه را

بازي چون دهليزي است كه غرايز از آن سر   ،اين نظريه  براساس
.  بيرون مي آورند



نظريه جبرانفصل دوم

جبران مكانيزم دفاعي رواني مهمي است كه، به قول آدلر، فرد براي  •
از بين بردن حقارت و ناكاميهاي خود و ظاهر ساختن نوعي برتري به  

.آن دست مي زند

» رابينسون«و » وي ني«:نظريهاين  انطرفدار•
تنها قسمتي از بازيهاي رمزي را مي توان با اين نظريه تبيين كرد كه   •

كودكان از طريق بازي مي كوشند محروميت و ضعف و حقارتهاي  
.خود را جبران كنند



)نظريه اصل لذت(بازي به معني لذت بردن                       فصل دوم

سرنوشت كودك، مي گويد »ژان شاتو«•
.او را مجبور به بازي كردن مي كند 

محرك اصلي» لذت بردن«طبق اين ديدگاه •
.در كودكان است بازي 



)كاتارسيس(بازي به عنوان عقده گشايي يا تصفيه عواطف فصل دوم

.بازي را به عنوان كاتارسيس، مطرح كرد :كارل گروس•

بر اساس اين ديدگاه، انسان درگير تمايلات و كششهايي مانند  •
ستيزه جويي، پرخاشگري، ناسازگاري و نافرماني است و بازي به او  

.  امكان مي دهد كه تمايلات مذكور را به طور ناآگاه ارضاء كند

. به كار برده است» تراژدي«ارسطو، اولين بار واژه كاتارسيس را براي •
او عقيده دارد كه در بازي نيرويي نهفته كه روان آدمي را از احساسات  

و اميال نامناسب پاك مي سازد و عواطف او را از جنبه هاي ناخوشايند و  
.خطرناك پالايش مي دهد



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستمدومفصل 

نظريه هاي  :تحقيقات سالهاي اخير براساس •
كلاسيك بازي نمي توانند شرايط فعلي را تبيين 

.كنند

اكنون : نوشتمارگارت لوون فلد ١٩٣٥در سال •
تبيين تمام شكلهاي نظريه اي وجود ندارد كه براي

. بازي كودكان كاربرد داشته باشد



دومفصل 

مفهوم و روشي جديد در  به عنوان » بازي درماني« ازامروزه مردم •
.درمان كودكان ياد مي كنند

مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم

در اين قرن بيشتر روان شناسان به مشاهده  •
.  كودكان پرداخته اند

در مورد رشد و تكامل   تحقيقاتي:گزلآرنولد
و محققان در كلينيك ست كودكان انجام داده ا

براي مقايسه رفتارهاي كودكان  » هنجارهايي«:ييل 
.  مشخص كرده اند



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم                       فصل دوم

  »اصل لذت«:  )پدر بازي درماني (فرويد •
در صورت ارضاء نشدن غرايز، تعدادي فعاليتهاي  

بر طبق اين نظريه، انسان  . . جانشين رخ خواهدداد
در جستجوي ارضاي تمايلات و لذت ناشي از آن  

و يا اجتناب از درد است تا بدان وسيله تنش 
.دروني خود را كاهش دهد يا رفع كند

سهم اساسي داشته اندروان كاوان در پيشرفت آثار مربوط به بازي •
:كنيممي ن اشاره ناآيافته هاي به كه دراينجا 



دومفصل 

اصل لذت

»ضرورت تكرار«عنصر 
دو جنبه در رفتار بازي

فرويداز نظر 

ودكان به تكرار بازي ادامه مي دهند تا  كعني ي
تجربه اي را كه برايشان با اهميت است بيندوزند 

.  و وقتي بر آن مسلط شدند بازي را متوقف مي كنند

مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستمدومفصل 

را همچون بيانهايي از تخيلات  كودكان بازي 
.  ناخودآگاه آنها تفسير مي كرد

لازم است معني نمادين موضوعات را به طور  ازنظراو
ناخودآگاه،   زيرا به تدريج تعارضهاي. دائم تفسيركنيم

به سطح خودآگاهي راه پيدامي كنند و از اين طريق  
 .حل مي شوند

:ملاني كلاين 



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستمدومفصل 

او تأكيد كرد فقط براي  .را تكميل كرد روشهاي تداعي آزاد
آن دسته از اعمالي كه در موقعيت تحليلي پذيرفته شده، از طريق  

.تداعي آزاد رخ مي دهند، مي توان معني نمادين پيداكرد

.تفسير نمادين رفتار، موضوع انتقال را مطرح كرد•

.انجام مي شود بلافاصلهمورد كودكان  رد انتقالملاني كلاين  ازنظر•

:آنا فرويد



دومفصل 

مجموعه اي از مدلهاي (» جعبه وسايل«با عرضه 
كوچك از هر موضوعي، مانند خانواده، كار ـ  

به بيمارانش، خودش را  ) كشاورزي، كار ـ خانه
.  درگير مسئله انتقال نكرد

براي  » كنش تخيل«با ذكر دلايلي اعتقاد دارد كه  :روت گري فيتز
كه رشد عاطفي و عقلاني كودكان مهم است
.استراهي متفاوت از راه مكتب روان تحليلي 

:مارگارت لوون فلد

مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم



دومفصل 

به  ارزش محيط آموزشي و پرورشي غني و آزاد را  :سوزان ايساكز
.است كمكي مؤثر در يادگيري نشان دادهعنوان 

از  مي باشندگرچه مطالعات ايساكز و پياژه نقاط مكمل يكديگر •
لحاظ روش كار با كودكان با يكديگر تفاوت داشتند، اما در بيشتر 

.موارد، داراي توافق اصولي بودند

مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستمدومفصل 

:از ديد پياژه
استمراري از برون سازي است تقليد
استمراري از درون سازي بازي

.، تركيب متعادلي از هر دو اينها تلقي مي گرددهوش

يند آبه نظر پياژه، رشد هوش انسان به كمك دو فر :نظريه پياژه 
.  مربوط به هم، يعني درون سازي و برون سازي، صورت مي گيرد



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم                       دومفصل 

فعاليتي كه . لي مي دانديفرويد بازي را فعاليتي تخنظريه فرويد ـ 
. كودكان را با موقعيتها و شرايط دشوار مواجه مي سازد

 .در نظريه فرويد، مايه عاطفي قوي بازي، مورد توجه قرارگرفته است
.در نظريه پياژه به درونمايه شناختي بازي، توجه بيشتري شده است 



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم                        دومفصل 

باي تانديك روان شناس هلندي معتقد است كه بر  
، براي دستيابي به مهارتها نيازي به »گروس«خلاف نظر 

پيش تمرين نيست و تنها رشد عصبي و اندامي براي  
.حصول اعمال سازش يافته كافي است

به عبارت ديگر يك نوع حالت تحرك و تكاپو در   
زمينه رواني كودك وجود دارد كه تظاهرات آن به  

.شكل بازي ديده مي شود

:باي تانديك



مفاهيم و نظريه هاي بازي در قرن بيستم                       دومفصل 

نظريه باي تانديك نظريه اي نيست كه 
فقط براي تبيين بازي باشد، بلكه تبيين 
.كننده ساختهاي زمينه رواني نيز هست

:اشكال نظريه باي تانديك



نمودار نظريه ها وديدگاههاي بازي                  فصل دوم

ديدگاه فرويدديدگاه پياژه  

جبران                                                   لـذت

دهليز فعاليتهاي دروني            استراحت و رفع خستگي
پيش تمرين

انرژي اضافي  



فصل سوم

انواع ديدگاهها
و 

انواع بازيها 



هدفهاي رفتاري سومفصل 

در مورد بازي) ص(نظر پيامبر اكرمبيان •

نظر دانشمندان اسلامي درباره بازي  بيان•

ديدگاه فروبل درباره بازي شرح •

ديدگاه دكرولي راجع به بازي  شرح•

نظر كرا راجع به بازي بيان•
 
نظر كارل گروس دربارهتوضيح •



هدفهاي رفتاري سومفصل 

انواع بازيها از نظر هارلوك•

ديدگاه سكايا راجع به بازيهاي ابتكاريشرح •

تقسيم بندي امويك و اسپادگ در مورد بازيتوضيح •

طبقه بندي پارتن  بر اساس ميزان درگيري اجتماعيبيان •

بازيهاي فردي و گروهي و مقايسه ويژگيهاي آنهاتعريف •

منظور از همبازي تخيلي •



ديدگاه اسلام و دانشمندان ايراني درباره بازيسومفصل 

شيطنت و لجاج و ستيزه جويي كودك، در  
دوران خردسالي، نمايانگر فزوني عقل و انديشه  

.  او در بزرگسالي است

:مي فرمايد ) ص(رسول گرامي اسلام

.سالگي بازي كند ٧فرزند خود را آزاد بگذاريد تا 
: توصيه مي فرمايد) ع(امام صادق 

آنها  نبايدسال از تمايلات خود پيروي مي كنند  ٦اطفال تا 
درغيراينصورت.كنند را از آنچه به آن تمايل دارند محروم

.گردندمي كودكان بيمارگونه 

:ابن سينا



ديدگاه اسلام و دانشمندان ايراني درباره بازيسومفصل 

جست وخيز و بازي و تحرك كودكانه را توصيه مي كند 
:ابن مسكويه

بازي وسيله اي است براي بروز تواناييهاي كودكان،  
برانگيختن شور و نشاط در آنها و تأمين سلامت جسم 

.و روح آنها

:خواجه نصيرالدين

در برنامه پيشنهادي خود، ساعاتي از وقت مراكز  
تعليم و تربيت كودكان را به بازي و ورزش  

.اختصاص مي دهد

:امام محمد غزالي



انواع بازي از ديدگاه پياژه           سومفصل 

د وبازي را از  رپياژه هرگونه طبقه بندي بر مبناي محتوا يا كنش را رد  ك
. دوطريق ساخت تفكر كودك تعبير نم

:انواع بازي از ديدگاه پياژه
بازي تمريني ۱

بازي نمادين 
)رمزي( ۲

بازيهاي باقاعده ۳



بازيهاي تمريني سومفصل 

. ندار مرحله حسي ـ حركتي دنخستين بازيها•
.نيازي به تفكر ندارند•
.ندتنها تكرار فعاليتهاي اكتسابي ا•
ماهگي در كودكان مشاهده كرد ١٨-٢٤از بدو تولد تا •
براي لذت بردن از حواس است وسيله اي•
.بازيهاي تمريني شامل چند مرحله اند•
.انواع مختلف دارند  بازيهاي تمريني•



بازيهاي تمرينيمراحل         سومفصل 

بازي كودك با اعضاي خود١.

توجه روي اشياءمحيط  ٢.

بازي بامحتويات اشياء٣.

گروه بندي اشياء۴.

ماهگي ۴درحدود 
ماهگي ۱۸تا 

ماهگي ۱۸تا۱۲

ماهگي۱۲از:شروع 
ماهگي۱۵در:اوج آن

ماهگي۱۹در:پايان



سومفصل  )رمزي(بازيهاي نمادين

.نشان دهنده تجلي وانمودسازي نيز هستند ونيازمند فكرند •
.به طور انفرادي يا به طور اجتماعي به بازي ادامه  دهد مي تواندكودك •
.سالگي است ٥ -  ٦ماهگي تا  ١٨ - ٢٤در مقطع سني  آندوره فراواني •
.در زندگي كودك نقش اساسي ايفا مي كند•
. كودك وفق مي دهد» من«كه واقعيتهارا با  است درون سازي آنكاركرد•

 .بيشتر در خدمت فعاليتهاي عاطفي است•
مرحله كودك واقعيت اشيا را تغيير مي دهد و چيزي را كه  اين در •

. وجود ندارد با چيز ديگر نمايش مي دهد



)رمزي(بازيهاي نمادينمراحل         سومفصل 

بازي وعمل كودك روي اعضاءخود ۱(

بازي وعمل روي ديگران)۲

استفاده ازاشياءمشابه به جاي اشياءواقعي)۳

همانند سازي خود با ديگران)۴

همانند سازي با اشياء)۵

همانند سازي با حيوانات)۶



بازيهاي با قاعده سومفصل 

.سالگي ١١در ، آنسالگي به بعد و مرحله نهايي رشد ٥ -  ٦از سن  :شروع•
.بر روابط اجتماعي دلالت مي كنند•

.تا پايان عمر ادامه دارنداين بازيها•

.بازي ساخت بازي تغيير مي كند درقواعد  نپذيرفتبا•
.قواعد بازي را گروه تعيين و تحميل مي كند•

. و رقابت وجود دارد در اين بازيها، قانون، قرارداد•



تحول بازيها سومفصل 

دلايل بروز و افول بازيها تمريني) الف

دلايل بروز و افول بازيهاي نمادين) ب

دلايل بروز و افول بازيهاي با قاعده) ج



ديدگاه دكرولي در مورد بازي             سومفصل 

كرده است زيادي بر ارزشهاي آموزشي بازي تأكيد،دكرولي •

حركتي، تخيلي، هوشي و -، بازي با جنبه هاي حسي اوبه نظر•
اجتماعي از ارزش آموزشي و سازندگي قابل توجهي برخوردار  

.است



ديدگاه فروبل در زمينه بازي         سومفصل 

.نام دارد پدر كودكستان ،فروبل•
 
. »كودكان بيش از هر چيز از بازيهاي خود مطلب مي آموزند«: ازنظراو•
.درنظرگرفت»الگوي آموزشي و برنامه درسي«به عنوان  را بازي•
كودك را قدم به قدم پيش مي برد و آموزش  » هدايا«او به كمك •

، دست، چشم و فكر كودك را به كار  »مشغوليات«مي داد و به مدد 
.مي انداخت و به اهداف آموزشي خود دسترسي پيدامي كرد



ديدگاه ژان شاتو سومفصل 

بازيهاازشاتو بندي تقسيم 

كنشيبازيهاي  

تقليديبازيهاي  

دلبخواهيبازيهاي  



نظر كارل گروس سومفصل 

.بازيهايي كه در آنها كنشهاي عمومي مطرح اند)الف

.بازيهايي كه نشان دهنده كنشهاي اختصاصي اند)ب

كنشهاي ارثي و كنشهاي تقليدي  

:درتقسيم بندي بازيها)Querat(نظر كرا



نظر پرز سومفصل 

:پرز بازيهاي كودكان را به سه گروه تقسيم مي كند

.كه در آنها قواعدي اعمال مي شود: بازيهاي منظم)۱
.دراوجنبه هاي تمريني د نداردقاعده اي  هيچ نوع:بازيهاي نامنظم) ٢

مهارت ساختن در آنها مطرح است  : بازيهاي مهارتي) ٣
 .ودرنهايت، متضمن جنبه خلاقيت اند



نظر اشترن سومفصل 

.كرد اشترن براي اولين بار مسئله ساخت بازيها را مطرح

.درك و بازيها را به دو گروه تقسيما
فردي

اجتماعي يا گروهي



نظر شارلوت بوهلر سومفصل 

:دسته تقسيم مي كند ٤بوهلر بازي كودكان را به 
كنشياًبازيهاي اصطلاح)الف

بازيهاي تخيلي)ب
بازيهاي آفرينشي)ج
بازيهاي اجتماعي)د



سومفصل  ليزابت هارلوكاانواع بازيها از نظر            

سازنده  نمايشي  بازي دلبخواه و آزاد
كه هيچ مقررات و قواعدي 
ن دبزرگتر  ش باكودكان  .نمي توان در آن مشاهده كرد

ميان تخيل و واقعيت فرق 
مي نهند، و به بازيهاي 
.سازنده روي مي آورند

سالگي  ٢تا  ٥/١در سنين  :آغاز•
درسنين كودكستان:واوج

بيشتر از به آن  پسرهاآمادگي و تمايل •
.  استدخترها 

شبه آرزوهاي ن كودكجامه عمل پوشاند:موجب •
.زندگيه بر موقعيتهاي آزار  دهند شدن و چيره 



نظر سكايا راجع به بازيهاي ابتكاري               سومفصل 

.گذاشته است خودكودكان را بازيهاي ابتكاري نام سكايا بازيهاي آفريده•

. بازيهاي ابتكاري بازتابي از زندگي اند•

. محتواي بازيهاي ابتكاري گوناگون است•

مربي يا والدين نبايد موضوع بازي را به كودكان تحميل  ازنظر او•
.حس ابتكارو استقلال آنها گرفته مي شود چون موجب سلبكنند



تقسيم بندي امويك سومفصل 

بازي برنامه ريزي شده

)خود انگيخته(بازي دلبخواه 
تقسيم بندي امويك

اسپادگ، اين  ازجملهولي برخي از نظريه پردازان بازي 
. تمايز امويك را قبول ندارند



ديدگاه و تقسيم بندي اسپادگ                 سومفصل 

:براساس مفاهيم آموزشي وغيرآموزشي اسپادگتقسيم بندي 

بازيهاي سرگرم كننده

بازيهاي دستي)۱
بازيهاي بدني)۲

بازيهاي نمايشي)۳

بازيهاي آموزشي در درجه اول، به دليل داشتن هدف آموزشي،  ازنظراو
.  و نه به سبب رضايت خاطر كودك، مورد توجه قرارمي گيرند



طبقه بندي پارتن بر اساس ميزان درگيري اجتماعي                      سومفصل 

مرحله   ٦پارتن بازيها را در 
:رده استكگزارش 

بازي يا رفتار زودگذر

يا بازي تكميلي سازمان يافته  بازي مبتني بر همكاري

بازيهاي تنها و دور از ديگران
رفتار ناظر

بازي موازي
واشتراك بازي مبتني بر پيوستگي



بازيها از نظر اجرا سومفصل 

:بازيها را از لحاظ چگونگي اجرا به دو نوع تقسيم مي كنند

بازيهاي گروهيبازيهاي فردي

 
كودكان كم سن و سال •
كودكاني از داشتن همبازي محرومند•
يا  كه از نظر هوش، پيشرفته كودكاني•

عقب مانده اند
به خيالپردازي وقوه تخيل احتياج •

دارند

.  خاصي اند داراي قواعد و قوانين•
.موجب اجتماعي شدن كودك مي شوند•
.سالگي شروع مي شوند ٣از سن •
      تعدادافرادگروهدر سنين بالاتر•

.گروه بازي نيز پايدارتر استوبيشتر
.داراي مزاياي ديگري نيز مي باشد•



درباره بازي تصوري و همبازي تخيلي ديدگاه جرسيلد                      سومفصل 

كه در آن كودك ممكن است از معلوم به است بازي راهي •
 .مجهول حركت كند

» وانمودسازي«كودك از طريق موقعيتهاي جرسيلدمي گويد،•
.ممكن است رفتار اجتماعي را ياد بگيرد

،  اًداشتن همبازي محروم است، غالب از كودك خردسالي، كه•
. مجسم مي كند كه با كودكي ديگر مشغول بازي است

. است دختران بيشتر از پسراندرانتخاب همبازيهاي خيالي •
. سالگي است۴تا  ۳سن معمولي براي اختيار دوستان خيالي از •
برگزيدن دوستان خيالي در سالهاي پيش از مدرسه كاملا •

طبيعي است



فصل چهارم

اسباب بازي و خصوصيات آن



هدفهاي رفتاري چهارمفصل 

ويژگي اسباب بازيهاي مناسب توضيح •

شش نوع اسباب بازي دننام بر•

شرح فايده انواع اسباب بازيهاي ويژه خردسالانتذكر و •

و توضيح فوايد اسباب بازيهايي كه براي ايجاد تحرك در  دن نام بر•
.كودكان به كار مي روند

و توضيح فوايد انواع اسباب بازيهايي كه براي تقويت دن نام بر•
مهارتهاي دست و هماهنگي چشم و دستها به كار مي روند  



هدفهاي رفتاريدنباله        چهارمفصل 

ح اسباب بازيهايي كه براي تقويت قدرت  شريو تدن نام بر•
تكلم وبيان كودك به كار مي روند

ذكر انواع اسباب بازيهاي سازمان نيافته•

منظور از اسباب بازيهاي ساختمانيبيان •

وسايل لازم و مفيد براي بازيهاي خلاقهدن نام بر•

ذكر وسايل ضروري براي بازيهاي تصوري•



اسباب بازي و ويژگيهاي آن                چهارمفصل 

و جزئي از  كودكان اسباب بازي يكي از نيازهاي مهم  •
.است زندگي آنان

روان شناسان و مربيان مشهوري چون منتسوري، والون، •
كلاپارد، دوبس و دكتر هوشياربازي و اسباب بازي را در  
.رشد فكري و تربيت قواي عقلاني كودك مؤثر دانسته اند

 
شخصيت و تفكر كودكان در سنيني شكل مي گيرد كه با  •

. اسباب بازيها، بازي مي كنند



اسباب بازي و ويژگيهاي آن         چهارم  فصل 

:عبارتند ازاسباب بازي   برخي از ويژگيهاي 
.  مناسب سن، علاقه ها و تواناييهاي كودك باشد ١.
حركت و تفكر و اراده   جهتوسيله رشد كودك باشد، ٢.

.پرورش قواي خلاقه و استعدادهاي ديگر اوو
.داشته باشدكودك  جلببراي انگيزه و محرك مناسب ٣.
.به پرورش حواس كودك كمك كند۴.
تصورات كودك و پرورش كنجكاوي   گسترشموجب ۵.

.شودو تجسس در او 



بازي اسباب برخي از ويژگيهايادامه                     چهارمفصل 

مهارتهاي بدني را در كنار مهارتهاي ذهني كودك .۶
.پرورش مي دهد

مطمئن و بي خطر باشند.۷
 

نوعي براي كودك  به  هايي كه اسباب بازيازخريد.۸
.خودداري شوديا ديگران ايجاد خطر مي كند، 

 .براي كودك شادي و نشاط و لذت فراهم آورد.۹



انواع اسباب بازي چهارمفصل 

اسباب بازيها بر اساس دامنه تأثير آنها و موقعيتهايي كه تقسيم بندي 
:براي يادگيري كودك فراهم مي آورند

نيافته سازمان يافته سازمان



سازمان يافتهاسباب بازيهاي             چهارمفصل 

 و دارند تعيين شده اي پيش از و مشخص شكل
  ايجاد منظور به و است محدود آنها تأثير دامنه

  كار به كودكان براي خاص يادگيري موقعيت
:مي شوند تقسيم دسته ٦ به ومي روند



سازمان يافتهاسباب بازيهاي            چهارمفصل 

اسباب بازيهايي ويژه خردسالان١.

اسباب بازيهايي براي جلب توجه . ٢
كودك

اسباب بازيهايي براي ايجاد تحرك در . ٣
كودك

وسايل متحرك،كرادل،آويز،جغجغه

ماشين آتشنشاني ،آمبولانس

، آلاكلنگ ، و سرسره، نردبانهاي چوبي 
 هل دادني و كشيدني، وسايل غلتانيدني

 كردن لي و لي

مثال



سازمان يافتهادامه اسباب بازيهاي                        پنجمفصل 

اسباب بازيهايي براي تقويت  . ٤
مهارتهاي دست و هماهنگي  

چشم و انگشتان

اسباب بازيهايي براي تقويت  . ٥
قوه تميز و تشخيص

اسباب بازيهايي براي تقويت  . ٦
قدرت تكلم و بيان كودك

بازيهاي   اسباب،نخ و مهره
سواركردني و   ، كردني پيچ

  كردني جفت

پازلهاي جاگذاردني  

،   پازل،  لوتوي ارتباط، دومينو
گو و كتابهاي   كارتهاي قصه

  تصويري

مثال



اسباب بازيهاي سازمان نيافته             چهارمفصل 

.  اين اسباب بازيها راه را براي ابتكار كودك باز مي گذارند•
.  كودك مي تواند فعاليتهاي خود را ناآگاهانه، فرافكني كند

توان جنبه هاي شخصيتي كودك را بهتر  به كمك آنهامي 
.درشناسايي ك



اسباب بازيهاي سازمان نيافتهدسته بندي                      چهارمفصل 

)ساختماني(ساختني  اسباب بازيهايي

وسايل براي بازيهاي خلاقه

وسايل براي بازيهاي تصوري

مثال
لگو ، مكعبها 

مداد رنگي و آبرنگ

و خمير مجسمه، عروسك 
شن و آب 



پنجمفصل 

بازي و بازي درماني



هدفهاي رفتاري پنجمفصل 

ديدگاه روسو در مورد بازي كودكاننوشتن •
مشكلات به كارگيري فنون روانكاوي براي كودكانبيان •
روش آنا فرويد و ملاني كلاين در روانكاوي كودكانشرح •
با بازي غير فعال آن مقايسهومنظور از بازي درماني فعال •
توضيح درمان ارتباطي مربوط به اتورانك•
شرح درمان غير مستقيم كارل راجرز•
توضيح مختصر ديدگاه رفتار گرايي در بازي درماني•



هدفهاي رفتاريادامه  پنجمفصل 

كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان  نوشتن •
شرح استفاده از بازي وسيله اي براي برقراري رابطه  •

كاري  
ابطه ساز و كارهاي دفاعي با بازي  ر•
رابطه بازي با تسهيل بيان كلامي•
هميت تكاملي بازي شرح ا•
شرح ديدگاه لندرث در مورد برقراري ارتباط از طريق •

بازي



هدفهاي رفتاريادامه        پنجمفصل 

وا بيان خلاصه اي از شرح حال ديبز و نحوه درمان•

منظور از بازي درماني گروهي و بيان ويژگيهاي آن با   •
بازي درماني انفرادي



رشد بازي همچون شكلي از درمان                  پنجمفصل 

در كتاب اميل عقايد خود را در مورد اهداف آموزش كودك  » روسو«
.  بيان كرد

مردان و   ايام كودكي مرحله اي از رشد است و كودكان، از نظر روسو 
به علاوه، او متوجه ارزش زياد دوران كودكي و  . زنان كوچك نيستند

.بازيهاي كودكانه شد

تعاريف روسو در مورد بازي كودكان بيشتر در جهت اهداف تربيتي بود  
.تا اينكه منطبق بر كاربردهاي تحقيقاتي و درماني امروز بازي باشد



مشكلات به كارگيري فنون روانكاوي براي كودكان                          پنجمفصل 

با توجه به مشكلات به كارگيري نظريه روانكاوي در مورد   •
كودكان، از سوي فرويد و نقايصي كه ديگران به آن پي برده بودند  

روانكاوي كودك را متمايز از روانكاوي بزرگسالان  ،متخصصان 
.دانستند

به   ،نقشي اساسي دارد » كودك كاوي«هلموث بازي در از نظر•
حتي ممكن است  . ساله يا كوچكتر ٧خصوص در درمان كودكان 

.از بازي مانند پلي براي ايجاد ارتباط كلامي استفاده كرد



روش آنا فرويد و ملاني كلاين              پنجمفصل 

آنا فرويد از بازي به گونه اي شبيه روش خواب براي بزرگسالان  
در روش وي  . بود» ناخودآگاه«او به دنبال انگيزه هاي . استفاده كرد

. كودك رشدنيافته تلقي مي شد» من برتر«

رشديافته است   اًكودك تقريب» منِ برتر«كلاين معتقدبود كه  ولي
و تأكيد داشت كه لازم است به كودك تعبير و تفسير رفتارش  

.بلافاصله گفته شود



درماني براساس نظريه روانكاوي انشعاب بازي                           پنجمفصل 

بازي درماني براساس نظريه روانكاوي

بازي درماني غير فعال بازي درماني فعال



بازي درماني فعالپنجمفصل 

        داده  اسباب بازي انتخاب شده كودك تعدادي نوع بازي، بهدر اين 
مي شود و درمانگر خود نيز براي تشويق كودك براي به نمايش درآمدن  

  .مي گردد» وارد بازي«صحنه هاي آسيب زاي مشخصي 

.لوي و سولومون، شكلهايي از اين نوع بازي درماني را رواج داده اند

در بازي درماني فعال، درمانگران تأكيد مي كنند كه بايد به رابطه هيجاني  
. بين كودك و درمانگر توجه شود



بازي درماني غير فعالپنجمفصل 

درمانگر بازي كودك را محدود نمي سازد، بلكه فقط به همراه كودك  
.  در اتاق مي ماند

اساس بازي درماني غيرفعال اين است كه مهمترين عامل براي تغيير  
اختلال عاطفي كودك، درك و قبول اعمال و رفتار و بيان احساسات  

كودك است و تنها در اين صورت است كه كودك مي تواند احساس  
اضطراب، خصومت و ناامني خود را باشتاب خاص خود از طريق بازي  

.بيان كند
هيچ گونه محدوديتي در مورد چگونگي انتخاب  در اين شيوه درمان 

.اسباب بازيها براي كودك وجود ندارد



ارتباط درماني فصل پنجم

.شد با يم» اتو رانك« ارتباط درمانيپايه ريز •

رابطه هيجاني بين «تأكيد اصلي آن بر نيروي درماني موجود در •
بيمار  تأكيد بر عكس العملها و احساسات فعلي و است» درمانگر و بيمار

.ستا
اگر كودك  .داده مي شود» آزادي كامل«به كودك  اين شيوهدر •

درمانگر را به بازي دعوت كند، درمانگر بايد حداقل شركت در بازي را  
.داشته باشد



درمان غيرمستقيم فصل پنجم

.امروزه شيوه مهمي براي درك رفتار به شمار مي آيد•

اين نظريه هيچ كوششي براي كنترل يا تغيير مفاهيم بيمار نمي كند، •
بلكه مي كوشد شرايط درمانيي را ايجاد كند كه خود بيمار تجربه كرده  

درمانگر او را در انتخاب  . تا بر اساس آن احتمالا رفتار او تغيير كند
.  ماهيت و جهت اين تغيير نيز آزاد مي گذارد

راجرز را با موفقيت در  » بيمار محوري«ويرجينيا اكسلاين فلسفه •
اساس و پايه بازي درماني   اونظريات  وبازي درماني به كار برد

.غيرمستقيم است



درماني بر اساس ديدگاه رفتار گرايي بازي                    پنجمفصل 

يعني . بسياري از مشكلات هيجاني كودكان به صورت دوره اي است•
 .در دوره خاصي از زندگي آنان و در موقعيتهاي ويژه اي ظاهر مي شوند
به همين دليل، درمانگران تمايل دارند كه اين قبيل مشكلات را به طور  

.درمان كنند كودكانغيرمستقيم و در محل زندگي 

الگوي رفتاري مطلوب تقويت

خاموش سازي رفتار نامطلوب 
در   رفتار درماني فن

  مورد هر دو نوع درمان
.به كار برده مي شود



درماني بر اساس ديدگاه رفتار گرايي بازي                            پنجمفصل 

بسياري از مشكلاتي كه به درمانگاهها ارجاع  •

داده مي شود، در مورد ناتواني والدين و كودك براي 

متداول برخورد با   روش. ايجاد رابطه با يكديگر است

. اين وضعيت ملاقات هريك از آنان به تنهايي است



بازي درماني پنجمفصل 

بازي براي درمانگران وسيله مناسبي است تا به  •
دنياي كودكان رخنه كنند و آنها را بيشتر و بهتر  

. بشناسند و به مشكلات آنها پي ببرند



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                        پنجمفصل 

:كاربردها عبارت ازاين 

درك تشخيصي•
برقراري رابطه كاري•
يافتن ساز وكارهاي دفاعي كودك•
تسهيل بيان كلامي•
تنش و تخليه مطالب ناخودآگاه•
اهميت تكاملي بازي•
برقراري ارتباط از طريق بازي•



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                    پنجمفصل 

مشاهده رفتار، افكار، احساسات و بيان كودك به  
هنگام بازي به ما كمك مي كند تا مشكلات او را  

.و اينكه او چگونه آنها را مي بيند بفهميم

:درك تشخيصي



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                 پنجمفصل 

كودكان خردسالي كه امكانات بزرگسالان را براي  •
.بيان كلامي ندارند

و   
كودكان بزرگتري كه براي بيان عواطف خود مقاومت •

.دننشان مي دهند يا در شمرده سخن گفتن ناتوان

:چنين كودكاني مفيداست اين كاربرد بازي براي
:برقراري رابطه كاري



                 
كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                         

  
پنجمفصل 

بازي ممكن است نقطه عطفي در  
نحوه فعاليت كودك در زندگي 
روزانه و ساز و كار دفاعي او بر  

. باشد» اضطراب«ضد 

:كودكان بازي و ساز و كارهاي دفاعي

زماني كه كودك در بحث درباره  
برخي مطالب گيرمي كند يا در  

درمان او بن بست ايجاد مي شود، اين  
.  نحوه استفاده از بازي مفيد است

:تسهيل بيان كلامي



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                     پنجمفصل 

:تخليه مطالب ناخودآگاه و تنش در بازي

آمستر معتقد است كه بازي ممكن است براي كمك به  •
كودك براي نشان دادن محتواي ناخودآگاه و تسكين نقش  

.  مربوط به آن به كار رود

درمانگر بايد آگاه باشد كه هر كودكي چه مقدار مي تواند •
بدون ترس، در بازي، خود را تخليه كند و بايد از نوع مشاركت  

.و تعبير و تفسيري نيز كه كودك انجام مي دهد نيز مطلع باشد



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                     فصل اول فصل پنجم

:اهميت تكاملي بازي

بازي ممكن است موجب رشد و تكامل علايق و رغبتها در  •
كودك ممكن است بازي را به زندگي روزمره  . كودك شود

خود منتقل نمايد و از تجارب كسب شده در زندگي آينده اش  
.  نيز سود بجويد

. بين بازي و تواناييهاي كار يك فرد همبستگي وجود دارد •



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                     فصل اول فصل پنجم

:برقراري ارتباط از طريق بازي

به اعتقاد لندرث مشكلات كودكان در جريان رشد اغلب با •
اكثر بزرگسالان . ناتواني بزرگسالان براي درك آنها همراه است

كه (از كودكان انتظار دارند كه با آنها به صورت ارتباط كلامي
.  ، ايجاد ارتباط كنند)همان شيوه بزرگسالان است

 .كودكان معمولا فراتر از آنچه به صورت كلامي بيان مي دارند•



كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودكان                     فصل اول فصل پنجم

بازي  . بازي براي كودكان همانند گفتگو است براي بزرگسالان•
وسيله اي است براي بيان احساسات، كشف روابط بين پديده ها و  

.ارضاي خود

:برقراري ارتباط از طريق بازيادامه 

مجموعه اي از اسباب بازيهاي مناسب كه مشاور يا درمانگر يا  •
والدين انتخاب مي كنند ممكن است تسهيل كننده بيان احساسات  

.  بسيار وسيع كودك باشد
از آنجا كه تماميت وجود كودك در بازيهايش تجلي مي يابد،  •

.  بيان احساسات به صورت معين، مشخص و جاري تجربه مي شود



بازي درماني گروهيپنجمفصل 

پس از بازي درماني انفرادي، عده اي نيز بازي درماني گروهي را مطرح  
يكساني بودند از   اًكردند و كودكاني را كه داراي مشكلات تقريب

.طريق بازي گروهي مداوا كردند
روش بازي درماني، براي كودكان خردسال قبل از سن دبستان،  اين 

.  بسيار مفيد است



بازي درماني گروهي

تفاوت اصلي آن با درمان فردي در شرايط محيطي است كه، با اعمال  
.برخي تغييرات، فراهم مي آيند

.  تعداد افراد گروه معمولا كم اند و محل بازي نيز كوچكتر است
.وسايل و ابزار مورد استفاده نيز ساده اند

اين ابزار و وسايل به نحوي انتخاب مي شوند كه بار عاطفي داشته باشند 
و تمايلات احساسي، جنسي، روابط بين فردي و مانند آن را تحريك  

.  كنند

فصل پنجم



فصل پنجم

در بازي درماني، رفتار كودك با حيوانات عروسكي و يا نوع  
از ماسكهااز لحاظ شناخت كودك و تفسير حالتها و رفتار   شاستفاده ا

  هم از نظر درماني بلكه» تشخيصي«نه تنها از نظر .  او اهميت بسيار دارد
در بازي درماني، فعاليتهاي كودك از زبان خودش  . اهميت بسيار دارند

رمانگر باتجربه مي تواند در موقع مناسب دربرون ريزي  د. تفسير مي شود
.خواسته ها ، به كودك داراي مشكل كمك كند

بازي درماني گروهي

درك تشخيصي،  : كاربردهاي مختلف بازي در درمان كودك عبارت از
برقراري رابطه كاري، يافتن ساز وكارهاي دفاعي كودك، تسهيل بيان  

.كلامي، تخليه مطالب ناخودآگاه، تنش و برقراري ارتباط از طريق بازي



فصل ششم

نقاشي
كودكان            

نقاشي
كودكان            



هدفهاي رفتاري فصل ششم

شرح مراحل تكامل خط خطي كردن ـــ
پنج مرحله پيدايش توانايي نقش نگاري در كودكانردن ـــ نام ب

  ديدگاههاي كراتي و مارتين در مورد خط خطيهاي كودكان نوشتن  ـــ
نظر الشولر و هاوويك در مورد خط خطيهاي كودككردن ـــ ذكر

منظور از تكامل چهره نگارينوشتن  ـــ
 رابطه نقاشي با زندگي عاطفي كودكان  ـــ شرح

توضيح برون افكني كودكان از طريق خط، فضا و رنگ ـــ
ديدگاه باستايد را درباره نماد رنگها نوشتن  ـــ
شرح نظر جونش و كوش راجع به رنگهاي به كار رفته در نقاشي  ـــ

كودكان



هدفهاي رفتاري

از نقاشيهاي خانه، آدم، درخت،   ـــ ارزيابي شخصيت كودك
خورشيد و ماه و حيوانات، و تشخيص مشكلات عاطفي او

وجود فاصله بين اشخاص نقاشي و برجسته بودن شخصي در   ـــ تحليل
نقاشي كودك

نقاشي كودكان عقب مانده  شناساييـــ
ويژگيهاي نقاشي كودكان مضطرب و افسرده در نقاشي آنهاـــ بيان

رابطه نقاشي با روان درمانيـــ بيان مختصر
سبك نقاشيهاي كودكانـــ شرح

فصل ششم



نقاشي كودكان فصل ششم

در نقاشي، همانند خواب و رؤيا، كودك خود را  
از ممنوعيتها رها مي سازد و در حالتي 

ناخودآگاهانه درباره مسائل، كشفيات و  
مشكلات و دلهره هايش صحبت مي كنداگر به  

كودكان از سنين پايين تمرين كپي و تقليدكردن  
 .از مدل را بياموزيم، مرتكب اشتباه شده ايم



نقاشي كودكان فصل ششم

در نقاشي كودك، حذف بعضي افراد خانواده،  
 اهميت دادن بيش از حد به بعضي از قسمتهاي بدن خود

كه داراي معاني  هستند، همگي نشانه ها و علايمي وغيره
 .روشن اند



مراحل تكامل خط خطي كردن                   فصل ششم

سالگي مداد در دست مي گيرند، ولي به   ١كودكان معمولا در •
.سهولت نمي توانند روي كاغذ خط بكشند

.ماهگي، موفق به خط كشيدن مي شوند۲۰تا  ١٨در •



مراحل تكامل خط خطي كردن              فصل ششم

پيدايش توانايي نقش نگاري در نزد كودكان در پنج مرحله اصلي  
:صورت مي گيرد كه به ترتيب عبارتند از

اثر يا خط نا مشخص.  ۱
خط مشخص يا اشكال هندسي در هم. ٢

اجتماع چندين شكل مختلف. ٤

.مراحل بعدي هميشه تركيبي است از علايم مرحله هاي قبلي

طرح يا در كنار هم قرارگرفتن چند شيئي. ۳

تصويرنگاري. ۵



مراحل تكامل خط خطي كردن فصل ششم

كراتي و مارتين مي گويند كه توانايي •
ترسيم خطهاي افقي قبل از خطهاي عمودي

.ظاهر مي شوند
• در دو سالگي توانايي ترسيم خطهاي  

. دايره اي و يا زاويه دار ظاهر مي گردند
• سالگي، كودك وقتي خطي را  ٥/٢در سن 

رسم مي كند با چشم نيز مراقب است كه  
.خط از محدوده تعيين شده خارج نگردد



مراحل تكامل خط خطي كردن              فصل ششم

سالگي خط نگاري كودك ديگر فقط براي   ٣در •
احساسات  مي خواهدكاغذ نيست، بلكه لذت بردن

.دروني خود را بيان كند

كودك در سه سالگي :به نظر الشولر و هاوويك •
. خطهاي عمودي را بيش از خطهاي افقي رسم مي كند

در اواخر سه سالگي كودك شروع به كشيدن  •
  .اشكالي مي كند كه شبيه خانه يا خورشيد است 



مراحل تكامل خط خطي كردن             ششمفصل 

در چهار سالگي خط نگاريهاي او جمع وجور مي شود •
.و حتي براي بزرگسالان نيز معني پيدامي كند

در سن پنج تا شش سالگي، امكان دستيابي كودك  •
به درك حروف الفبا يا خط نوشتني كه بيشتر جنبه 

.آموزشي دارد فراهم مي شود

يكي از خصوصيتهاي رواني كودكي اين است در   •
نقاشي او آن جنبه هاي عاطفي كه بيشتر به آنها توجه 

كرده، نمايانتر به نظر مي رسند



تكامل چهره نگاري ششمفصل 

سعي مي كند تصوير شخص يا اشخاص را   :سالگي ۳-۴در •
چند  شامل عناصر مشخص و معين از قبيل يك دايره. بكشد

اين درست همان تصويري است كه ،خط در اطراف آن 
.  كودك از بدن در ذهن دارد

آدمكي كه رسم مي كند داراي گردن و دو   :سالگي ٦در •
معمولا،  . دست هم هست كه در انتهاي بازوها قرارگرفته اند

.بلندي آدمك چهار برابر پهناي آن رسم مي شود
تواند تصوير كاملي با تمام اعضا و  مي كودك :سالگي  ۱۰در•

و البته گاهي هم هرگز موفق به انجام   حركات بدن رسم كند
. آن نمي شود



تكامل چهره نگاري ششمفصل 

  پختگي فكري، اصولا نقاشي آدمك بيانگر گودينافبه گفته 
 .كودكان است

بسياري از دانشمندان، براي آزمون هوش نقاشي كودك را، با در  
.نظر گرفتن تكامل آن از نظر بدن، لباس و غيره بررسي مي كنند



نقاشي و زندگي عاطفي كودك             ششمفصل 

.براي مطالعه شخصيت كودك چندين راه را بايد طي كرد•

پرهيزاز دخالت مستقيم و 
غيرمستقيم بزرگسالان در 

نقاشي كودكان

نقاشي نسبت به ديگر  
وسايل بياني، داراي دو  

:امتياز روش شناختي است

امكان نظارت از فاصله دور

امكان مقايسه نقاشيهاي مختلف كه در  
.زمانهاي متفاوت كشيده شده اند



نقاشي و زندگي عاطفي كودك                ششمفصل 

نقاشيهاي كودكان، از همان نخستين مرحله ها،  •
وجود تفاوتهاي فردي را به روشني مشخص  

مي كند و با پيشرفت مراحل تفاوتهاي ديگري را  
كه در تحليل    )شامل عوامل فرهنگي و اجتماعي (

شخصيت كودك و گفتگو با او يكي از عناصر  
.   لازم به شمار مي آيد نمايان مي سازند



بررسي برون افكني از طريق خط، فضا و رنگ                      ششمفصل 

سهبررسي برون افكني از
.طريق امكان پذير مي گردد 

فضا

رنگخط



بررسي برون افكني از طريق خط ششمفصل 

از وراي خط مي توان به حالتهاي رواني يا فكري •
خودآگاه يا ناخودآگاه يا به ويژگيهاي شخصيت ترسيم  

. كننده خطوط پي برد
قدرت و شدت خط، نشان دهنده نيروي عاطفي موجود •

 .در حين انجام كار است

:خط



بررسي برون افكني از طريق خط           ششمفصل 

اگر روي قسمتهايي از تركيب نقاشي خط  » الشولر«بنابر تحقيق •
خطي و مخفي شده باشد، بيانگر مشكلات عاطفي و دلهره و  

ترس نقاش آن از شيء يا شخصي است كه با خط خطي كردن  
ولي اگر قسمتي از نقاشي با خطوط بي رنگ و  . مخفي شده است

سطحي مخفي شده باشد، نشان دهنده امنيت و سازگاري كودك  
.است



بررسي برون افكني از طريق فضا  ششمفصل 

:فضا

براي خارج شدن از  گرايش
كادر كاغذ در ميان  

:كودكان بزرگتر

كه از كمبود محبت رنج  بيانگرآن است 
.مي برند و كمتر به خود اعتماد دارند

كودكان خجالتي و كمرو
نقاشي در گوشه كاغذ يا در  

قسمت محدودي از فضاي كاغذ  
كوچك ييا بر روي كاغذ

.بسيار دارند احتياج به تشويق و پشتگرمي

بر خود و احساساتشان توجه ودر 
.تمركز فكري زيادي دارند  نقاشي كاملا در مركز كاغذ



بررسي برون افكني از طريق رنگ ششمفصل 

:رنگ

بايد عامل سن   اًحتمشده  نتخابابراي تحليل و نتيجه گيري از  رنگ•
.كودك را در نظر گرفت

علاقه زيادي به استفاده از رنگ  كودكسالگي،  ٦تا  ٣در سنين •
  .دارد و آن را بر شكل ظاهري مقدم مي داند

هرقدر كودك كوچكتر باشد، رنگهايي كه به كار مي گيرد زنده تر  •
و فقط كودكاني كه در خانه بر آنها نظارت شديد مي شود،   است

.  رنگهاي سرد را انتخاب مي كنند



بررسي برون افكني از طريق رنگ                
          

ششمفصل 

كودكان سازگار در نقاشيهايشان به طور متوسط  •
از پنج رنگ مختلف استفاده مي كنند، در حالي كه  

كودكان گوشه گير يا آنها كه ارتباط با دنياي خارج  
را دوست ندارند از يك يا دو رنگ، بيشتر استفاده  

.نمي كنند



نماد رنگها ششمفصل 

سمت مهمي از معاني نمادين رنگ به سنتها و  ق به نظر باستايد•
اجتماعي خاصي كه در آنها زندگي مي كنيم بستگي  محيطهاي

يك رنگ، در يك نظام اجتماعي، ممكن است داراي  . دارد
. مفهومي باشد كه در نظام ديگر معني متضاد آن را بدهد

انتخاب رنگها تحت تأثير عوامل جسمي و رواني و در  •
.فرهنگهاي مختلف، داراي معاني خاصي است



ششمفصل  نماد رنگها

رنگ را عامل مشخص كننده  ، جونش و كوش
انواع خصوصيات شخصيت فرد ذكر كرده اند وبا

براي  كمك اين نظريه، آزمونهايي را تهيه كرده اند 
نحوه انتخاب رنگها   براساسشخصيت فرد  شناخت

.و چگونگي به كاربردن آنها



موضوع نقاشي و شخصيت كودك                    ششمفصل 

كودك با تمام وجود و شخصيت ذهني و عاطفي  •
. خود نقاشي مي كند

روان شناسان از نقاشيهاي كودكان با موضوعهايي  •
چون آدمك، خانه، درخت، خورشيد و ماه،  

كه به بعضي  حيوانات و خانواده تحليلهايي كرده اند
.اشاره مي شوداز آنها



نمونه هايي ازنقاشيهاي كودكان                                                   ششمفصل 



نمونه هايي ازنقاشيهاي كودكان                                                   ششمفصل 



موضوع نقاشي و شخصيت كودك                   ششمفصل 

اعضاي آدمك در   
.استكودك كاملا سازگار زياداحتمال  بهمجموع متناسب باشد

نقاشي درخت، بايد  براي تحليل
سه قسمت آن را مشخص كرد

ريشه
تنه 
شاخه ها و برگها 

چارچوب

محتواي نقاشي 

براي تحليل نقاشي كودك  
از خانواده، بايد  دو قسمت 

.را در نظر گرفت

خطوط 
فضا  
رنگ 

نماينده ويژگيهاي كلي 
شخصيتي كودك است

.اهميت بيشتري دارد



نقاشي كودكان عقب مانده ذهني                ششمفصل 

از آنجا كه پرورش فكري اين كودكان به آرامي  
صورت مي گيرد، بررسي نقاشيهاي اين نوع كودكان 

.مستلزم تحليل دراز مدت محيط عاطفي آنهاست



نقاشي كودكان منزوي و درخود فرورفته                       ششمفصل 

كودك در خود فرورفته، مردم و دنياي آنها را از نظر دور  •
مي دارد و با استفاده از نمادها، توهمات دنياي درونش را برون  

.مي افكند
پرخاشگري با كشيدن خطوط كوتاه و نوك تيز و با فشار زياد  •

مداد بر روي كاغذ، به حدي كه ممكن است كاغذ را سوراخ 
 .كند، همراه است



نقاشي كودكان مضطرب         ششمفصل 

بازوان، پاها و تمام بدن وسيله اي براي ارتباط با •
ي اين كودكان  در نقاشيها  كهدنياي خارج است 

شكلاتي  منشان دهنده  واينكوچك كشيده مي شوند
است كه كودك هيستريك براي برقراركردن 

. ارتباط اجتماعي با آن روبه رو است

در و كودك مضطرب پرخاشگر است•
نقاشيهاي اين گونه كودكان، بيشتر 

حيوانات وحشي، هيولا و صحنه هاي  
.فاجعه انگيز ديده مي شود



احساس تقصير و افسردگي در نقاشي                  ششمفصل 

وقتي كودك احساس تقصير و گناه مي كند، آن را 
در نقاشيهايش خواه به وسيله خطوط نامطمئن و بريده 

و خواه با محتواي راجع به موضوعهاي حزن انگيز،  
.جدايي خواهانه و بدبينانه نشان مي دهد



نقاشي و روان درماني       ششمفصل 

.پيشنهاد كرد و به كار برد  اشترنروان درماني به وسيله نقاشي را •

كودكان  اشترن مي گويد نقاشي بيشتر براي روان درماني •
داراي سازگاري كم، ناثابت و متزلزل و عقب مانده  

به كار مي رود زيرا نقاشي به كودك امكان مي دهد   آموزشي
كه قدرت و قابليت خلاقيت خود را بشناسد و در نتيجه حل  

.مشكلات آموزشي براي او سهلتر جلوه كند

 كمتر از ده سالنقاشي زباني است كه براي كودكان •
.  مؤثرتر از صحبت كردن است



تفسير نقاشي ششمفصل 

تفسير نقاشي به اين معني است كه ما آنچه را نقاشي در بردارد  •
. به صورت جملات معمولي و قابل فهم بيان كنيم

والدين در تفسير نقاشي انتظار دارند كه مطالب و نكاتي را بيابند  •
كه بيان كننده حالات دروني كودك باشد و چيزي را به دست  

آورند كه در گفتگو با كودك از به دست آوردن آن 
.عاجزبوده اند

.هستندكليدهاي رمز، ابزار تفسير نقاشيها•



تفسير نقاشي ششمفصل 

  اًبراي تفسير نقاشيها، بايد مراحل خاصي را پيمود تا تقريب •
.  تفسير منطبق با واقعيت از نقاشي به عمل آيد

آنچه  در تفسير نقاشيها•
ازاهميت داردعبارتند 

روش تفسير رمزها
نظم و ترتيب تفسير

عايت محتواي گفتگو با كودك قبل و بعد از نقاشير
براي چه كسي نقاشي مي كندكودك 

مقطع سني كودك
كودك اطلاع دقيق از توانايي حسي و حركتي نگارش



تفسير نقاشي ششمفصل 

كنايه ها يا رمزهاي نقاشي كودكان را مي توان 
:در وهله اول به سه دسته زير تقسيم كرد

كنايه هاي آگاهانه يا ارادي

كنايه هاي مبهم

كنايه هاي ناخودآگاه



تفسير نقاشي ششمفصل 

  ،كودكان بايد در مرحله اول يتفسير نقاشيها در•
در همان حال، . نقاشيها را همان گونه كه هستندپذيرفت

بايد به خاطر داشت كه هر تصوير نوعي روش نگارشي 
و پيچيده است كه تنها به كمك تحليل دقيق علمي  

. مي توان معناي واقعي آن را روشن كرد



سبك نقاشيهاي كودكان       ششمفصل 

با توسل به مفهوم واقعگرايي كوشيده خصوصيات   ،لوكه
.نقاشي كودكان را بيان كند سبك

گاهي جنبه هاي زيبايي نقاشي 
مطرح نيست و   براي كودكاصلا

كردن   عني دارمصرف اوبيشترين توان 
.خطوط و محتواي نقاشي مي شود

كودكان افراد بزرگسال

  به زيباييدرنقاشي بيشتر
مي كنندنه  شكل توجه

.به جنبه هاي بياني آن



سبك نقاشيهاي كودكان    ششمفصل 

:لوكه مراحل نقاشي از نظر
مرحله واقعگرايي اتفاقي

مرحله واقعگرايي اشتباهي 

مرحله واقعگرايي ذهني  

مرحله واقعگرايي بينايي 



ششمفصل  سبك نقاشيهاي كودكان      

در آغاز، نقاشي براي كودك جز مجموعه اي از  •
خطوط درهم و برهم كه هدفش فقط ايجاد يك  

.تصوير يا يك طرح است چيز ديگري نيست

.استسالگي ٥/٣تا  ٢سنين اين مرحلهزمان •

كودك از نيمه هاي سه سالگي به بعد خطهاي •
 .زاويه دار رسم مي كند

مرحله واقعگرايي اتفاقي



سبك نقاشيهاي كودكان ششمفصل 

كودك در اين مرحله عناصر نقاشي را كنار هم رسم مي كند، •
بدون آنكه آنها را تركيب كند و شكل منسجم و مشخصي 

. به وجود آورد
دكمه هاي لباس را، به جاي آنكه روي لباس :به عنوان مثال•

 .قراردهد، با فاصله كنار شخص مي گذارد
.سالگي است ٥/٦سالگي تا  ٥/٣زمان اين مرحله از •

 مرحله واقعگرايي اشتباهي



سبك نقاشيهاي كودكان ششمفصل 

گفت كودك در اين مرحله، بر اساس تصورات ذهني خود، به  •
آن طور كه مي انديشد نقاشي مي كند نه ،يعني ترسيم اشيا مي پردازد

مثلا، درخت را مي كشد و ريشه آن را كه در  . آن طور كه مي بيند
.  شرايط طبيعي ديده نمي شود نيز مي كشد

.سالگي است ٥/٨سالگي تا  ٥/٦دوران اين مرحله از •

مرحله واقعگرايي ذهني



سبك نقاشيهاي كودكان ششمفصل 

در اين مرحله كودك آن طور كه مي بيند مي كشد و مي تواند •
نظر بزرگي، كوچكي، قوانين مناظررا درك كند و اشيا را از

. جهت و زاويه مناسب همان طور كه هستند مي كشد

.استسالگي  ١٣تا  ٥/٨اين مرحله سنين زمان •

 مرحله واقعگرايي بينايي



سبك نقاشيهاي كودكان ششمفصل 

تقسيم بندي لوكه منطبق با خصوصيات كودكان در  •
سالهاي مختلف زندگي و متناسب با جريان رشد ذهني 

.و رواني آنهاست 
انتقادهايي كرده اند كه بيشتر  ، لوكهبه تقسيم بندي •

مربوط به عنوانهايي است كه او براي مراحل مختلف 
. نقاشي قايل مي شود

ويدلوشه بعد از بررسي تقسيم بندي ها و ايرادهايي كه •
را عرضه  ديگري به لوكه گرفته است تقسيم بندي 

.  مي كند



سبك نقاشيهاي كودكان ششمفصل 

كودك از يك نقطه ديد طرح اشيا را رسم 
مي كند و تمام اجزاي نقاشي را تابع همين 

.زاويه يا نقطه ديد مي كند

:به شرح زير است ويدلوشه تقسيم بندي

رس دست ردر يكي از سطوح دكودك 
.خطوط درهم و برهم مي كشد،خود

منطبق با مرحله واقعگرايي ذهني (
مي توان آن را اوج  )لوكه است 

.نقاشي كودكان دانست

طيخمرحله خط    

كودكانه مرحله واقعگرايي

مرحله واقعگرايي بينايي



پايان

موفق باشيد
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